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гідно з ветеринарною статис-
тикою лісостепова зона Укра-
їни здавна була неблагополуч-

ною щодо окремих інвазійних за хво  рю-
вань дрібної рогатої худоби (фасціольоз, 
дикроцеліоз, стронгілятози, монієзіоз, 
еймеріози тощо). За хво рювання реє-
стрували у різних господарствах з нео-
днаковим ступенем по ширення [10, 14]. 

Аналіз спеціальної літератури та 
результатів багаторічних власних до-
сліджень засвідчує, що при пасовищ-
ному утриманні практично всі твари-
ни виявляються зараженими різними 
видами гельмінтів, переважно травно-
го каналу [1, 12]. Інтенсивність зара-
ження коливається за сезонами року, 
а  також залежить від віку тварин та 
умов утримання [5, 13]. 

Для ліквідації гельмінтозів викорис-
товують антигельмінтики, які здебіль-
шого призначені для індивідуального 
застосування. Однак разові примусові 
дегельмінтизації не завжди ефективні 
як з огляду на біоетику, так і з економіч-
ного боку. 

Із аналізу джерел літератури [1, 7, 11] 
відомо, що підвищення збереження 
молодняку овець багато в чому зале-
жить від профілактики змішаних ен-
допаразитозів, у структурі яких домі-
нують стронгілятози, монієзіоз, ейме -

ріози. За даними Г.І. Дікова [4], пробле -
му гельмінтозів можна вирішити за до -
помогою хіміопрофілактики, яка впли -
ває на різні стадії розвитку гельмінтів, 
підвищує резистентність організму ха-
зяїна, сприяє зниженню економічних 
втрат від інвазійних захворювань. 

Мета роботи – випробувати ефек-
тивність препарату «Вермаль» у системі 
пасовищної хіміопрофілактики за змі-
шаних кишкових гельмінтозів овець.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Користуючись рекомендаціями 

В.С. Ше ховцова зі співавт. [15, 16], ми 
провели досліди щодо ефективності 
вільного згодовування малих доз пре-
парату «Вермаль» [8] у комплексі сумі-
ші солей: купруму сульфату (мідний 
купорос), натрію сульфату (глауберова 
сіль), натрію хлориду (кухонна сіль). 

У досліді використали 890 ярок 
2014  р. народження породи асканій-
ський меринос таврійського типу, які 
постійно випасалися на незмінних 
природних пасовищах. Критерієм епі-
зоотологічного обстеження тварин з 
використанням стандартизованих ме-
тодів діагностики був показник екс-
тенсивності інвазії (ЕІ) та інтенсивнос-
ті інвазії (ІІ) ендопаразитами системи 
травлення [6]. Видову належність яєць 

і личинок гельмінтів визначали, викорис-
товуючи довідкову літературу [2, 3, 17], 
найпростіших [9]. Для встановлення ро-
дової належності стронгілят травного ка-
налу личинок гельмінтів культивували до 
інвазійної стадії за методом Нікітіна [6]. 

З метою визначення ефективності 
схем оздоровлення від гельмінтозів 
овець розділили на три групи.

Тваринам першої групи (400 гол.) 
груповим методом задали дворазово 
препарат «Вермаль» у дозі 10 мг ДР/кг 
м.  т., попередньо змішавши з кормом. 
Потім, починаючи з другої доби, впро-
довж 10 діб вівцям згодовували сольо-
ву суміш: натрію хлорид – 0,1 г/кг м. т., 
натрію сульфат – 1,0 г і купруму суль-
фат – 0,04 г на одну тварину. 

Вівцям другої групи (400 гол.) зада-
ли «Вермаль» одноразово з кормом 
аналогічно першій групі. Через чотири 
доби впродовж 10 діб методом вільно-
го згодовування знову задавали «Вер-
маль» у дозі 1 мг ДР/кг у суміші із 
солями натрію хлориду, натрію суль-
фату і купруму сульфату за поперед-

нім прописом. 
Після завер-

Препарат «Вермаль» при дворазовому задаванні у дозі 10 мг ДР/кг м. т. на 
30-ту добу досліджень виявив 100 % ефективність проти трихурисів. 
Проти стронгілят екстенсефективність становила 95,3 %, інтенсефек-
тивність – 97 %, проти монієзій – відповідно 86,3 і 98 %. Ефективність 
«Вермалю» за пасовищної хіміопрофілактики у дозі 1  мг ДР/кг м.  т. при 
курсі лікування 10  діб з міднокупоросно-сольовою сумішшю становила 
відповідно 100 і 98,8 % за нематодозної та монієзіозної інвазії. 
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нім прописом. 
Після завер-
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шення курсу задавання антигельмін-
тику продовжували згодовувати со-
льову суміш без «Вер малю» щомісяця 
курсом 10 діб з 20-добовими перерва-
ми до кінця пасовищного сезону.

Третя група (90 гол.) слугувала конт-
ролем. Вівцям цієї групи вільно згодо-
вували натрій хлорид згідно із зоотех-
нічними нормами.

Кормові лікувальні премікси та со-
льові суміші для дослідних груп готу-
вали в господарстві за допомогою бе-
тонозмішувача шляхом змішування 
впродовж 60 хв до однорідної маси. 

Антигельмінтну ефективність оці-
нювали за результатами досліджень 
проб фекалій на 30-ту, 45-ту, 60-ту і 
180-ту добу після застосування препа-
рату і лікарських сольових сумішей за 
методом «критичний тест». Наприкінці 
досліду провели контрольне визначен-
ня приросту маси тіла овець дослідних 
і контрольної груп. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

На початку досліду у фекаліях 
овець виявляли яйця стронгілят трав-
ного каналу, яких відносили до роду 
Chabertia oviпa, Oesophagostomum venu-
losum, Ostertagia spp., Haemonchus con-
tortus spp. та Nematodirus spathiger: ЕІ – 
100 %, ІІ – 5–20 екз.  яєць;  трихурисів:  
ЕІ – 6 %,  ІІ – 3–5 екз. яєць; монієзій: ЕІ – 
93 %, ІІ – 1–5 екз.  яєць;  ооцисти  ейме-
рій  виду  E. аrloingi та E. Іntricate:  ЕІ – 
100 %, ІІ – 3–14 екз. ооцист у полі зору 
мікроскопа (табл. 1 і 2). 

При аналізі отриманих даних 
(табл.  1) після дегельмінтизації овець 
першої групи та додаткового задаван-
ня впродовж 30 діб лікувальної сольо-
вої суміші встановлено 100 % ефектив-
ність проти трихурисів. Інвазія строн -
гілятами травного каналу знизилась 
на  95,3 %, монієзіями – на 86,3 %. 
Інтенсефективність (ІЕ) від застосу-
вання препарату «Вермаль» становила 
відповідно 97 і 98 %. Еймеріозна інва-
зія знизилася на 12 %. На 45-ту добу 
виявляли 1,5 і 2 % інвазовних гельмін-
тами овець. 

При аналізі отриманих даних після 
дегельмінтизації другої групи (табл. 2) 

та додаткового задавання препарату 
в  дозі 1  мг ДР/кг м.  т. 10-денним кур-
сом у складі лікувальної сольової сумі-
ші на 30-ту добу звільнилось від три-
хурисів і стронгілят травного каналу 
100 % тварин, монієзій – 98,9 %. На за-
гальному фоні звільнення організму 
від гельмінтів (30-та доба) спостеріга-
ли зниження екстенсивності еймеріоз-
ної інвазії на 28 %. 

На 45-ту добу досліджень тварин 
у фекаліях яєць стронгілят травного ка-
налу і трихурисів не виявляли. ЕІ моні-
єзіями підвищилася на 6,3 %, еймеріоз-
ної інвазії – на 8,1 %. 

З 45-ї до 60-ї доби досліду в яйцях 
стронгілят травного каналу і монієзій, 
виділених із фекалій 10 % тварин першої 
та 12 % другої дослідних груп, реєструва-
ли деструктивні зміни: розмиті конту-
ри й вакуолізацію протобласта, роз-
шарування та деформацію зовнішніх 
обо лонок, що, на нашу думку, свідчить 
про овоцидну дію «Вермалю» в  комп-
лексі з купрум сульфатом [5].

У результаті постійного випасання 
всіх овець на незмінних природних па-
совищах з 60-ї до 180-ї доби спостеріга-
ли підвищення екстенсивності інвазії.

На 90-ту добу досліду у фекаліях 
50 % тварин обох дослідних груп на па-
совищі візуально виявляли поодинокі 
членики монієзій. 

Наприкінці пасовищного сезону 
(180-та доба) у тварин першої групи ЕІ 
стронгілятами травного каналу, моніє-
зіями та еймеріями становила відпо-
відно 85,7; 80,0; 100 %, ІІ – 2–3 екз. яєць 
і ооцист. У фекаліях овець другої гру-
пи виявили поодинокі яйця гельмінтів 
і ооцисти еймерій відповідно у 52, 71 
та 95 % досліджених проб. 

У тварин групи контролю ЕІ залиша-
лася незмінною, ІІ збільшилась утричі 
порівняно з показниками на початок 
досліду. 

Таким чином, у період проведення 
дегельмінтизації овець з наступним за-
стосуванням методу хіміопрофілакти-
ки шляхом вільного згодовування лі-
кувальної сольової суміші з «Вермалем» 
видимих відхилень від фізіологічної 
норми для даного виду тварин не реє-
стрували. Встановлена на 180-ту добу 
інтенсивність інвазії у дослідних гру-
пах овець не мала значимого впливу на 
економічні показники. При контроль-
ному зважуванні середній приріст 
маси тіла дослідних тварин за період 
досліду становив: 1010 г і 1250 г порів-
няно з 800  г у групі контролю, твари-
нам якої антигельмінтик і сольову су-
міш не задавали. 

Проаналізувавши отримані резуль-
тати, можемо зробити висновок, що 
«Вермаль» у комплексі з міднокупо-

Таблиця 1 – Ефективність дегельмінтизації препаратом «Вермаль» 
 і згодовування лікувальної сольової суміші

Збудники інвазії

Кількість інвазованих овець, %

до дегельмінтизації

після дегельмінтизації 

доба досліджень

30-та 45-та 180-та

Трихуриси 6 – – –

Стронгіляти травного каналу 100 4,7 1,5 85,7

Монієзії 93 13,7 2 80

Еймерії 100 88 89,5 100

Таблиця 2 – Ефективність дегельмінтизації препаратом «Вермаль» 
 та комплексного згодовування лікувальної сольової суміші з антигельмінтиком 

Збудники інвазії

Кількість інвазованих овець, %

до дегельмінтизації

після дегельмінтизації 

доба досліджень

30-та 45-та 180-та

Трихуриси 6 – – –

Стронгіляти травного каналу 100 – – 52

Монієзії 93 1,1 7,4 71

Еймерії 100 72 80,1 95
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росно-сольовою сумішшю є ефектив-
ним ліку вально-профілактичним засо-
бом за киш кових нематодозів і цес -
тодозів у пасовищний період. У ви   ще-
зазначених дозах лікувальна сольова 
суміш є нетоксичною і може бути реко-
мендована для широкого використан-
ня у вівчарстві. 

ВИСНОВКИ
1.  Препарат «Вермаль» за дворазо-

вої дегельмінтизації у дозі 10 мг ДР/кг 
м.  т. груповим методом із кормом на 
30-ту добу досліджень виявив ЕЕ про-
ти трихурисів – 100 %; стронгілят трав-
ного каналу: ЕЕ – 95,3 %, ІЕ – 97 %; мо-
нієзій: ЕЕ – 86,3 %, ІЕ – 98 %. 

2.  Ефективність «Вермалю» у дозі 
1  мг ДР/кг м.  т. курсом 10 діб із мід-
нокупоросно-сольовою сумішшю стано-
вила 100 % за нематодозної та 98,8 %  – 
за монієзіозної інвазії. 

3.  Звільнення організму від гель-
мінтів супроводжувалося зниженням 
екстенсивності еймеріозної інвазії на 
12–28 %. 

4.  Подальше випасання овець на 
незмінних пасовищах до кінця пасо-
вищного сезону (180-та доба) сприяло 
повторному їх інвазуванню стронгіля-
тами (52–85,7 %), монієзіями (71–80 %) 
та еймеріями (95–100 %) за інтенсив-
ності інвазії на економічно незначимо-
му рівні.
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Препарат «Вермаль» в системе пастбищ-

ной химиопрофилактики с мешанных кишеч-

ных инвазий овец. Н.В. Темный, Н.В. Бо гач, 

Н.И. Парфилов, С.О. Савченко, Н.Г. Полещук, 

С.В. Тельнов, Н.В. Лубенец

Препарат «Вермаль» при двукратном скарм-

ливании в дозе 10 мг ДВ/кг м. т. на 30-е сутки 

исследований показал 100 % эффективность 

против трихурисов. Против стронгилят экстенс-

эффективность инвазии равнялась 95,3 %, ин-

тенсэффективность – 97 %, мониезий – соот-

ветственно 86,3 и 98 %. Эффективность 

«Вермаля» при пастбищной химиопрофилакти-

ке в дозе 1 мг ДВ/кг м. т. курсом 10 суток с 

меднокупоросно-солевой смесью составляла 

соответственно 100 и 98,8 % при нематодозной 

и мониезиозной инвазии.

Medication «Vermal» in the system of the 

pasture chemoprophylaxis of mixed sheep in-

testinal invasion. N.V. Temnyi, N.V. Bogach, 

M.І. Pаrfilov, S.A. Savchenko, N.G. Poleschuk, 

S.V. Tеlnov, N.V. Lubenets 

Preparation «Vermal» for a double application 

at dose of 10 mg AI kg of body waight showed the 

effectiveness against trichurosis – 100 %, strongi-

latodis of alimentary canal – 95,3 %, monieziosis – 

96,2 %. Use of the drug course of 10 day at dose of 

1 mg AI kg of body waight with bluestoune-salt mix-

ture was effectively against nematodes – 100 %, 

monieziosis – 98,6 %. 
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